REPASO ECUACIONES 4° A ESO

RESOLUCION DE ECUACIONES

EJERCICIO 9 : Resuelve las siguientes ecuaciones:

2 2 _
4T Ax 2 3x+4 2) x4 _11x2+28=0 3 x24 12 _3XT-x+3 4
3 3 4 4
4)x* -21x2 ~100=0 5)x(x+4)—5:"(’;*1) 6)x*-48x2-49-0
7) | 3x+16 =2x 1 8) Vx+5-x=3 g Ax , x _14
x+2 x-2 3
2, 2N -2 ,X=2_5 12) x+4=/4x+12
x x+4 6 x-1 x+1 4
13) 2"‘1+i1=12—1 14) x* +x*-9x2-9x=0 15) x* -2x%* - 11x+12=0
x_
16) x*+x® —4x2 _4x=0 17) x* —2x2 - 5x+6=0 18) x> +4x% —x-4=0
19)2%112% +LX:% 20) log (x—3)% +log 4=log x 21) x* -37x2 +36=0
2
22) 2In(x +1)—In(2x)=1In 2 23) JBx+4 =2x +1 24) 32X _3x+1 %:u
5 1 3 P
25) — ——=—"_ 26) log (x +1)-log (3x-2)=1 27) 3Jx-1+11=2x
4x2 3 gx2
x*—x+1
28)2X 142X 32X 1 4-0 29) X _16_x+1 a1
x+1 6 x 3x+1 3
31) 2% 42X _3-90 32) 1-x=7-3x 33) 2X+2 2% 59
prCpa x4 Ax*—4x 3x _ 3x° Bx+4
1)%7:;:;;37“: ;%7%: ; - X; S 4x? 4x - 3x=3x’ 3x -4
) 4+.,/16-16
x'—4x+4:0;x:\f:%:2;5cﬂucién:x=2
2)x4—llx2+28:0 Cambio: x° =z — x*=z° 22 —11z+28=0

11+ /121-112 1129 1123
zZ= = =
2 2 2

Cuatrosoluciones: x,=—7, Xx,=47. X,=-2, x,=2

v 2 2 2
5 5 3xT - 3 -
3Hx” PN St Y A7 15 _3x7-x43 .12 D 4x? +15=3x2 —x+3+12
4 4 4 4 4 4

x?+x=0; x(x+1)=0 — |
\_x+1:0 - x=-1

Hx*-21x* -100=0 Cambiox’=z — x*=2° 22 -21z-100=0



,_ 2144414400 212841 21229 |2=25 - x=%
= = = —

Dos soluciones: x; =-5, x;=5
2 2 2

1_2 =-4 (novale)

x2 —x

X(‘.‘{—l)

;x*+dx-5= 3x* +12x-15=x% —x

-13+,/169+120 -13+,/288 _ (x=1
2x2 +13x-15=0 ; X = V1694120 V2SS 1317 ‘

-30 -15
4 4 4 ==
6)x*—48x% —49=0 Cambiox?2=z — x*=2z2 z2-48z-49=0
48+/23044196  48+,2500 4s:50  |Z=49 —ox=7 .
z= 5 = 5 = 2 — 4 Dos soluciones: x; =7, ;=7

|z=~1(no vale)
7) 3x+16=2x—1; 3x+16 = (2x—1)°; 3x+16=4x2 +1-4x; 0=4x> -7x-15

7+/49+240 7+/289 7417 (x=3
X = - = R e T -
8 8 8 WX:T:T

Comprobacién:
x=3 - ,jE:S — x=3 sivale.
-5 [49 7 -7
= [—=——
4 V4 27 2
Hay una solucién: x =3
8) Vx+3-x=3; VX+5=3+x; x+5=9+x2+6x; 0=x2+5x+4
-5+/25-16 -5+,/9 _5+3 [x=—1
= = A
2 2 2 |x=—4

Comprobacién:

-5
X XZT no vale.

x=-1 — J4+1=2+1=3 — x=-1sivale
x=—4 — V-’_1+4:1+4:5¢3 — x=-4 novale
Hay una solucion: x =-1
4x x 14 12x(x-2) 3x(x+2) 14(x+2)(x-2)
+ = + =
x+2 x-2 3 3(x+2)(x-2) 3(x+2)(x-2) 3(x+2)(x-2)
12x2 —24x +3x +6x =14(x? =4) ; 15x% —18x =14x% -56 ; x? —18x+56 =0
18+./324-224 18+,/100 18+10 [x=14
X= = = -
2 2 2 |x=4
oy 3.2 1L 13(x+4}+ 12x  1x(x+4)
- x+4 6 B6x(x+4) 6x(x+4) 6x(x+4)

9)

CA8x+T72+12x =11x% +4dx; 0 =11x> +14x-T72

— [ _ / _ (x=2
145,/196+3168 1443364 14458 _ '|X_—72_—36
22 22 22 ] =25 =11

2 x=2_ 5 8(x+1) 4(x—1)(x—2):5(x—1)(x+1); By 8+ 4lx? - 3x+2)=5(x2 1)

T el 4 A+ 1) a=x+1)  alx—)(x+1)

8x+8+4x? -12x+8=5x%-5; 0=x% +4x-21;

2 2 2

12) x+4=/4x+12; (x+4)2 =4x+12; x2 +16+8x =4x+12; x> +4x+4=0;

—4+,16-16 —4 5
Xx=— = — = —
2 2

Comprobacién: x=-2 — 2= V-'? — siesvalida

2‘Xﬁlwui:—l;2(2)(4)()(71)+ 8x —11x{x71)'2(2x2—3x+1)+8x:11x2—11x

BT 2x(x—1) 2x(x—1) 2x(x=1)°

L _—4x/16+88 4100 _ 4210 (x=3



13+,/169+56 13+./225 (x=2
% Bx 424 BY 1 A 0=Tx? A3y 2 yo IEV169456 132225 13215 | “Z2
14 14 14 }X—W—

14) Sacamos factor coman: x* + x® —9x2 —9x = x(x? + x2 —9x—9): 0

. 2
Factorizamos x3 +x°-9x-9:

| 1 0 -9 0
X¥-9=0=x=+3
[x=0
Ix+1=0 — x=-1

x4+ —0x? —0x = x(x+1)(x-3)(x+3)=0 — !
[x-3=0 — x=3

Por tanto, las soluciones de la ecuacion son: x; =0, x, =-1, x3=3, x;,=-3
15) Factorizamos:

1 -2 =11 12

-1 -12
1 -1 -12 0
12

Por tanto, las soluciones de la ecuacién son: x, =1, x, =4, x3=-3
16) Sacamos factor comun: x* + x* —4x? —4x = x(x3 +x?-4x-4)=0
Factorizamos x* + x* —4x—4:

1 1 -4 -4
-1 —1 0 4
1 0 -4 0
2 2 4
1 2 | 0

x=0

x*xd —4x? —dx=x(x+1)(x-2)(x+2)=0 — Jx+1=0 > x=-1
x-2=0 — x=2
x+2=0 - x=-2

Por tanto las soluciones de la ecuacion son:x; =0. x, =—-1. x3=2. x4 =-2
17) Factorizamos:

1 -2 -5 6
1 1 -1 -6

1 -1 -6 | 0
3 3 6

1 2 0

“x—‘l 0 - x
X —2x?—5x+6=(x-1x-3)(x+2)=0 — Ix-3=0 — x=3
1 2=0 — x

Por tanto, las soluciones de la ecuacién son: x| =1. x5 =3, x3=-2
18) Factorizamos:



1 1 5 4
1 5 4 0
-1 -1 -4

[x-1=0 — x=1
X +dxt—x-4=(x-1)(x+1)(x+4)=0 — {x+1=0 — x=-1

| x+4=0 — x=-4
Por tanto, las soluciones de la ecuacion son: x; =1, x, =-1, x3 =—4

X
1oy2xtaox 1T 2o, 1T
2% 2 2 2% 2
Hacemos el cambio de variable: 2=y : %+y+%:%, yi+2y?+2=7y — 3y’-Ty+2=0
7+/49-24 7+25 715 y=2
V=% T T8 O ly=2-1
V=5=3

ey=2 — 2"=2 - x=1
log 3
log 2

1 1 1
-y:E - 2 :5 — x:!ogznglogES:f =-1,58

Hay dos soluciones: x=1; x2=-1,58
20) log (x =3 +logd=logx: log[4(x—3)’ ]=logx : 4(x - 3)2: X — 4-(X2— Bx+9)=x

25+,/625-576 25+./49
47 - 24x +36=x —» 4X-25x6+36=0; x=—_V _ty4as 257

—
8 8 8
. 9
Hay dos soluciones: x, =4; x, =7
21) xt—37%% +36=0 ; Cambio: xP=z — x*=z7=2"-372+36=0
,.37£41369 144 37441225 37435  [z=36
2 2 2 lz=1
z2=36 — x?=36 > x=+/36 — x=16 _
- Hay cuatro soluciones: x1=-6, xo=-1,x3=1,x4=6
z=1 - x?=1 = x=+J1 = x==1
2 2
22)2h1(x+1)—1n(2x):ln2;!n(x+1)2—fn(2x):.’n2;.’n(xgﬂ =h2 — (X;” =2
X X

2+./4-4
(x+1P =dx — x?+2x+1=4x — x272x+1:0;x:%:%:tHayunaﬂnicasol:x:1

23) Vsx+4=2x+1= Sx+4=(2x+1)> = 5x+4=4x +4x+1= 0=4x’ —x-3

o 1xV1748 _1xya9 _1x7 [X=T o
8 88 ey
Comprobacién:
x=1 — 9=3=2+1 — Esvalida
T4
x:_—3 - ,‘Il:l;tjwq:_—1 — Noesvalida
4 Y4 2 2 2

Hay una sclucién: x=1

24)32x_5x+1+§:0; (3,()2_31.3+%:0

. 8
Hacemos elcambio 3* =y : yl 73y+5=0 — EJy2 —27y+8=0



( 48 8
27+,/729-288 27+, 441 [Y=75 =3
y= v _ N :27i21 5 J 18 3
18 18 18 'yzizl
" "18 "3
8 8 8 log8
oy=— 3*=— — x=log,—=log,8-1=——-1=0,89
=3 7 3 9237790 log3
1 1
ey =— — 3}‘ =— x=-1
Y=3 3
Hay dos soluciones: x;=-1; x,=0,89
2
25 2 to 2 B O s ax?o6s 15-6=4x = 9=4x2
4x* 3 ex®  12x” 12x°  12x°
-3
| == —
:«2:g — x:i‘l'— 2 Haydossoluciones:x1:—3; )(2:E
4 V4 %27_3 2 2
L 2
26)log(x+1)~log(3x~2)=1; rogs’;t12=1 N 3’:12=10 S x+1=10(3x-2)
x+1=30x-20 —» 21=29x — x:%

T 2 7
27) 3Wx—1+411=2x= 3Jx-1=2x-11 3J/x-1=2x-11= (31.-}{71)- =(2x-11)* = 9(x—1)=4x? —24x +121

9% —9 =4x? —44x+121= 0=4x> —53x+130

xzssiv.*zsog—zoso:53“-%:5&27 . Jx:12% "
8 8 8 *=5-7
Comprobacion:
x=10 — 3J9+11=9+11=20=2.10 — Esvalida
X:E — 3|"2+11:2+11:ﬂ;x52‘2:E — Noesvalida
4 V4 2 2 4 2

Hay una solucion: x= 10

X
28)2?;_1+EX+173-ZX+4=D; %+2"-273-2‘ +4=0: Hacemos el cambio: 2*=y
Yy

E+2y—3y+4:0; y+4y-6y+8=0 — -y+8=0 — y=8; 2*=8 — x=3

2 2
29) X 16 x+1 6x 16x(x+1) 6(x+1)

—- = - - :>6x3—16x3—16x:6(x3+2x+1)
x+l 6 X 6x(x+1] 6X(X+l) 5X(X+l}

6x% —16x° —16x = 6% +12x+6 = —16x~ —28x—6=0=> 16x° +28x+6=0 — B8x-+1dx +3 =0

_ (4 1
o~ 142:196-96 _ 144100 _-14£10 ‘X:§:4
N 16 T 18 16 \X:—24:—3
16 2
o -1 -3
Hay dos soluciones: x, =—; x, =—
4 2
xi-x+l N 2+ II.‘ 4-4
30) 2 i e SRC I EV I TN X2 —2x41=0: =222 24
3.'H—l 3 2
Hay una unica solucién: x=1
1
3D 2 42%_3-0 = Cambia 2* = z. Asi,g+z—3:0 2+22-3z=0 z2-3z+2=0
2% ‘
3+.9-8 3i1|'z:2 - 2=2 = x=1
z - - )
2 2 |z=1 5 2721 5 x=0
s 5 141424 [x=2 I
32) (I—X)":'J’—SX - 1+x%-2x=7-3x — x‘+x-6=0 — XZ%?“ ﬁ(nOVae)
X=—>



+285=0=42%42% 5=0=52%-5=0=2%=1 = x=0

SISTEMAS DE ECUACIONES

EJERCICIO 10 : Halla la solucién de los siguientes sistemas, analitica y graficamente:

1+1—3 N x -1 y §
)3 2 l b y-4x-2=0| y=x?-2x| 4 3 T3 2‘ e V= x?-3x |
Y 4 y=x?+3x [ y+x-6= 0[ 3x+y=7 { y-2x+6= 0{
2 2
Solucién:
a)
XL o3| £+ﬂzﬁ‘ 2x +3y =18)
-Resolvemcse\sistemaanaliﬁcamente:)3( )2/ b f y68 61 boy=8-x
—+==4, —+_=_ =8 |
272 71 27272 Xy '

2x+3(8-x)=18; 2x+24 -3x=18; -~x=-6;x=6 — y=8-6=2; Solucion:x=6; y =2

:1872x:6—£x:—2x+6
3 3 3

‘2

= Interpretacion grafica:
+

M= w|x
N< N<

=4 — y=8-x i

Estas dos rectas se cortan en el punto (6, 2).

b)
j—4x—2=0] },:4K+q
» Lo resolvemos analiticamente: , ¢ 5
y=x"+3x | Ax+2=x"+3x: O=x’-x-2
— (x =2 =10 .
12148 129 1+3 ' -y oxp=2]  xp=-l
X = = = - A Solucion : v - b
2 2 2 yi=10[ 7 yy=-2]
{_x:—1 —y=-2 ‘ = /
y= 4x+2 [ .
Larecta y la pardbola se cortan enlos puntos (2,10) y (-1,-2).

o Interpretacién grafica: yox+ 3x’[

=x?-2x| y=x"-2x

+ Resolvemos analiticamente el sistema: ¥ v R 5
y+x-6=0| x?-2x+x-6=0 x*-x-6=0
i — ( :3 :3 . .
1+ /1124 1425 125 ¥=3 = xy=3]  xy=-2)
X= 5 === - Solucion : s y '-—S b
ke > yes n=3f ¥ ya=s |
y = x? —2x| .
« [Interpretacion graflcay 6 x + Laparabola y larecta se cortan en los puntos (3,3) y (-2,8).
d)
LAY, 2" 2 33’ =120 x-243y=12)
+ Resolvemos analiticamente el smtema 2 6 3 7 [
3x+y 7 [ x+y 7 | X+y= J
2x+3y =14| o a.. )
xry=7 | y=7-3x; 2x+3(7-3x)=14

2x+21-9x=14; 2x-9x=14-21; -Tx=-7; x=1, y=7-3-1=7-3=4

Solucién: x=1; y=4

. e 2X+3y =14 — y:M{
e Interpretacion grafica: 3 Estas dos rectas se cortan en el punto (1, 4).
Ix+y=7 — y=7-3x {

v



e)

y=x>-3x | ¥y=x"-3x
y-2x+6=0 x? 3x_2x+6=0; x*-5x+6=0
— [x=3 —= y=0

¢ Lo resolvemos analiticamente:

5+,/25-24 5+,1 541 3 x1=3'| x,=2
X= > =— =5 - 4 Solucién : [ y '
x=2 - y=-2 y1=0] Y.=-2
_ g2 ]
e Interpretacién gréfica:y =X _SX'-, La parabola y larecta se cortan enlos puntos (3,0) v (2,—2)

y=2x-6 |



